
                                            
 
 
 
 
 

 

Gréckokatolíckej Farnosti svätého archanjela Michala v Lomnom 
 

ročník: IX.               04. máj 2025                           číslo: 18 

 
365 dní s pátrom Piom 

 
   22. september: 
   Ježiš sa rád zhovára s jednoduchými dušami. Usilujme sa nadobúdať 
jednoduchosť, túto krásnu cnosť, a majme ju vo veľkej úcte. Ježiš povedal: 
„Ak sa neobrátite a nebudete ako deti, nevojdete do nebeského 
kráľovstva.“ (Mt 18,3) Tej to pravde však učil najskôr skutkami, a až 
potom slovami. Sám sa stal dieťaťom, a tak nám dal príklad tej 
jednoduchosti, ktorej nás neskôr učil aj slovom. Očistime si srdce a 
chráňme si ho pred každým náznakom pozemskej obozretnosti. Usilujme 
sa pestovať si myseľ, ktorá je vždy čistá vo svojich myšlienkach, vždy 
pravdivá vo svojich názoroch, vždy svätá vo svojich úmysloch. 
   Ustavične v sebe živme vôľu, ktorá nehľadá nič iné než Boha a jeho 
slávu. Ak sa budeme snažiť o pokrok v tejto nádhernej čnosti, potom ten, 
ktorý nás ju naučil, nás bude neprestajne obohacovať novým svetlom a 
čoraz hojnejšou nebeskou priazňou. 
   Ustavične majme pred očami svojej mysle skutočnosť, že sme kňazi, 
a kým nedospejeme tak ďaleko, že budeme môcť bez obáv z pokryteckej 
lži spolu so svätým Pavlom povedať ľudom každého stavu: Imitatores mei 
estote, sicut et ego Christi (Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem 
Krista 1 Kor 11,1), neprestávajme sa usilovať o pokrok v krásnej čnosti 
jednoduchosti. 
   V tejto čnosti však nepostúpime ani o krok, pokiaľ sa nebudeme usilovať 
o to, aby sme žili pohrúžení vo svätom, neotrasiteľnom pokoji. Ježišovo 
jarmo je príjemné a jeho bremeno ľahké, preto nedávajme nepriateľovi 
priestor na to, aby sa vkradol do našich sŕdc a obral nás o tento pokoj. 
   (List z 10. júla 1915 adresovaný P. Agostinovi da San Marco in Lamis - 
Korešpondencia, zv. I, s. 606) 



LITURGICKÝ KALENDÁR  
 
 

 

 

Pondelok, 05. máj 2025 
Svätá a slávna mučenica Irena. Prepodobný otec Nikefor

 
Utorok, 06. máj 2025 

Svätý, spravodlivý a veľmi trpezlivý Jób
15:30 Svätá liturgia (Bžany, sl.): † Zuzana, Michal a ost. z
16:45 Sv. lit. (Kručov, sl.): † Michal, Helena, Michal, Mária, Michal, Anna
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Michal, Ján, Milan; Moleben Bohorod.
Menl. časti: sl. s. 200,358  ap. zač. 18  evanj. 

 
Streda, 07. máj 2025 

Spomienka na znamenia úctyhodného kríža, ktoré sa ukázalo na nebi 
vo svätom meste Jeruzaleme za kráľa Konštantína o tretej hodine dňa.

Svätý mučeník Akakios 
16:45 Svätá liturgia (Kručov, sl.): † Juraj, Zuzana, Michal
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Jozef 
Menl. časti: sl. s. 200   ap. zač. 19  evanj. 
 

Štvrtok, 08. máj 2025 
Svätý, slávny a všechválny apoštol a evanj. Ján Teológ,

učeník, ktorý ležal na Kristovej hrudi. Prepodobný otec Arsenios Veľký
16:45 Sv.lit. (Bžany, sl.): † Michal, Helena (Čečkoví); Moleben Bohorodička
18:00 Sv. lit. (Kručov, sl.): * Ján, Jana, Martin, Andrea s
Menl. časti: sl. s. 200,359  ap. zač. 20  evanj. 

 
Piatok, 09. máj 2025 

Svätý prorok Izaiáš. Svätý mučeník Christofor. 
Prenesenie úctyhodných pozostatkov nášho oteca svätého Mikuláša 

Divotvorcu z Myry do mesta Bari. 
16:45 Svätá liturgia (Bžany, sl.): * Samuel s rodinou; Moleben sv. Mikuláš
18:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Juraj (Štefanik) 
Menl. časti: sl. s. 200,361  ap. zač. 21  evanj. 
 

Sobota, 10. máj 2025 
Svätý apoštol Šimon Horlivec 

08:00 Svätá liturgia (Lomné, sl.): † Cedric 
Menl. časti: sl. s. 200,362  ap. zač. 22  evanj. 

slávna mučenica Irena. Prepodobný otec Nikefor 

veľmi trpezlivý Jób 
ost. z rodiny 

Helena, Michal, Mária, Michal, Anna 
Moleben Bohorod. 

evanj. Jn zač. 20 

Spomienka na znamenia úctyhodného kríža, ktoré sa ukázalo na nebi  
tretej hodine dňa. 

Juraj, Zuzana, Michal; Moleben Bohor. 

evanj. Jn zač. 21 

Ján Teológ, milovaný 
Prepodobný otec Arsenios Veľký 

Moleben Bohorodička 
* Ján, Jana, Martin, Andrea s rodinou 

evanj. Jn zač. 22 

Svätý prorok Izaiáš. Svätý mučeník Christofor.  
Prenesenie úctyhodných pozostatkov nášho oteca svätého Mikuláša 

 
Moleben sv. Mikuláš 

evanj. Jn zač. 23 

evanj. Jn zač. 52 



DUCHOVNÝ ŽIVOT   
 

Nedeľa, 11. máj 2025 
4. nedeľa po Pasche – o porazenom. Svätý hieromučeník Mókios. 

Blažený hieromučeník Vasiľ Hopko, prešovský svätiaci biskup. Hl. 3. 
08:00 Svätá liturgia (Lomné, stsl.): * za všetkých veriacich  
09:30 Svätá liturgia (Kručov, stsl.): * Marek, Jana, Danielka, Marianka 
11:00 Odpustová svätá liturgia (Bžany, sl.), myrovanie, sprievod chrám 
Menl. časti: stsl. s. 218,383 sl. s. 361     ap. zač. 23      evanj. Jn zač. 14 
 
Paterik je zbierka s výrokmi alebo krátkymi príbehmi, ktoré hovorili svätí starci 

svojim poslušníkom, teda mníchom, ktorí sa im podriadili 
Starec vošiel a ostatní spravili tak, ako mali a kričali za ním: „Vypadni odtiaľ!“ 
Keď starec odchádzal, hovoril si pre seba: „Dobre ti spravili, ty slizká potvora. 
Nie si človek, prečo vôbec chodíš medzi ľudí?“ 
42. Abba Mojžiš hovoril: „Kto má pokoru, pokoruje démonov. Ale z toho, kto 
pokoru nemá, sa démoni vysmievajú.“ 
43. Ešte povedal: „Nestačí, ak iba hovoríš pokorne, ale musíš aj byť pokorným. 
Lebo nemožno rásť v Božích skutkoch bez pokory v myšlienkach.“ 
44. Abba Pimen počul o Nestorovi, ktorý žil v kinovii, a zatúžil ho vidieť. 
Poprosil svojho starca, aby ho smel ísť navštíviť. Ale abba ho nechcel pustiť 
samého, a tak ho neposlal nikam. Ale o niekoľko dní ekonóm spoločenstva prosil 
starca, aby ho poslal k Pimenovi na duchovný rozhovor. Abba ho pustil a povedal 
mu: „Vezmi so sebou aj brata Nestora, lebo starec prosil, aby som ho pustil, ale 
neodvážil som sa poslať ho samého.“ Keď ekonóm prišiel k Pimenovi, 
porozprávali sa a dostal uzdravenie. Nato sa Pimen pýta druhého brata: „Abba 
Nestor, odkiaľ si získal takú čnosť, že v trápení sa nesťažuješ a nenariekaš?“ Po 
naliehaní starec odvetil: „Odpusť mi, abba, keď som vstúpil do kinovie, povedal 
som si hneď na začiatku: ,Ty aj osol ste si podobní. Keď osla bijú, nehovorí nič, 
keď naňho kričia, neodpovedá, tak rob aj ty.’ Tak hovorí aj žalmista: ,Hlúpy som 
bol a nechápavý a pred tebou som bol ako dobytča. Ale ja som stále pri tebe a ty 
mi držíš pravicu’ (Ž 73, 22n).“ 
45. Hovorilo sa o Olympiovi, že pochádzal z nevoľníkov a každoročne cestoval 
do Alexandrie, aby odniesol výplatu svojim pánom. Keď ho vítali, klaňali sa mu. 
Ale starec nalieval do nádoby vodu a umýval ňou nohy svojich pánov. Ale oni mu 
vraveli: „Otče, nezahanbuj nás.“ Ale starec im odpovedal: „Ja predsa viem, že 
som bol vaším nevoľníkom a ďakujem vám, že ste ma spravili slobodným, aby 
som mohol slúžiť Bohu. Preto vám umývam nohy a prosím vás, aby ste si vzali aj 
moju výplatu.“ Ale oni sa vzpierali a nechceli si ju vziať. Vtedy im starec hovoril: 
„Ak nechcete peniaze, potom zostanem a budem slúžiť vám.“ A tak sa zľutovali 
a dovoľovali mu robiť, čo chcel. Vyprevádzali ho s úctou a všetkým, čo 
potreboval, aby mohol za nich usporiadať hody lásky. Tak sa stal v skíte známym. 
46. Abba Pimen hovoril: „Pre človeka je pokora, poníženosť a Božia bázeň 



potrebná ako dych, ktorý vychádza z našich pľúc.“ 
47. Brat sa spýtal otca Pimena: „Akým mám byť tam, kde žijem?“ Starec mu 
odvetil: „Maj múdrosť pútnika a keď niekam prídeš, nedovoľ, aby tvoje slovo 
malo nad tebou vládu, tak nájdeš pokoj.“ 
48. Povedal ešte: „Ponižovať sa pred Bohom, neceniť sám seba a opúšťať svoju 
vôľu, to je práca duše.“ 

● Dnes popoludní o 15:00 hod. pozývam (Lomné) všetkých členov spolku 
svätého ruženca na spoločnú modlitbu svätého ruženca.  
● V utorok (Lomné), stredu (Kručov) a vo štvrtok (Bžany) po svätej liturgii sa 
pomodlíme Moleben k presvätej Bohorodičke. 
● Budúcu nedeľu bude odpustová slávnosť v našej filiálke v Bžanoch. Po svätej 
liturgii bude myrovanie a sprievod okolo chrámu. Všetkým pozývame. 
● Budúcu nedeľu po svätých liturgiách bude zbierka na seminár. Účelom 
zbierky je finančne zabezpečiť riadny chod kňazského seminára. Cieľom zbierky 
je vykryť deficit, ktorý vzniká iba čiastočným pokrytím nákladov na prevádzku 
kňazského seminára z dotácie od štátu a platieb seminaristov. Treba zdôrazniť, že 
z tejto zbierky sa nepodporujú bohoslovci ako súkromné osoby, ale kňazský 
seminár ako inštitúcia. Vopred všetkým Pán Boh zaplať. 
● Upratovanie v chráme v Lomnom má na zodpovednosť dvojica rodín: rodina 
Capová a rodina Chvaščáková. Tým, čo upratovali srdečne Pán Boh zaplať a tým, 
čo nastupujú prajeme veľa síl. 
● Svätá cirkev oznamuje, že sviatosť manželstva chcú prijať: Ján Rebič, 
náboženstva rímskokatolíckeho, narodený v Sobranciach, bývajúci 
v Choňkovciach, syn rodičov Štefana a Márie rod. Banovej a Monika Capová, 
náboženstva gréckokatolíckeho, narodená vo Svidníku, bývajúca v Kručove, 
dcéra rodičov Martina a Moniky rod. Zeleňákovej. Dnes sa ohlasujú po prvýkrát. 
Kto by vedel o nejakej zákonnej prekážke, pre ktorú by menovaní nemohli prijať 
sviatosť manželstva, je to povinný oznámiť na farskom úrade. 
● Ďakujeme všetkým doterajším darcom, ktorí podporili našu cirkev 
prostredníctvom platformy DOBRODINEC a povzbudzujeme k ďalšej podpore. 
Všetci, ktorí by mali záujem stať sa dobrodincami a potrebujú s tým pomôcť, 
môžete kontaktovať p. Michala Babeja (Kručov), p. Helenku Čečkovú (Lomné) 
a p. Janu Kasardovú (Bžany). Zatiaľ darovalo 30 darcov, suma 902 €, čo je 64 % 
z celkovej sumy 1.404 € za farnosť Lomné. 
 

 
 

OZNAMY  
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť svätého archanjela Michala 
Lomné 95, 090 33 Turany nad Ondavou, tel.: 054/749 12 55; 0905 507 681 

o. Peter Olšavský,  email: gkfu.lomne@gmail.com   web: www.lomne.sk/cirkev  



 

Pozvánka na odpustovú slávnosť 
 
 

Gréckokatolícka cirkev, Farnosť Lomné, 
filiálka Bžany pozýva všetkých  

na odpustovú slávnosť  
v Chráme Prenesenia ostatkov svätého 

arcibiskupa Mikuláša v Bžanoch,  
dňa 11. mája 2025.  

 
Program:  

 
Nedeľa, 11. máj 2025 

   Svätý ruženec 
 11:00 Moleben k svätému Mikulášovi 
   Svätá liturgia (o. Miroslav Hamarčák) 
   myrovanie, sprievod okolo chrámu 
 

 
„Tvoja pokora ťa 

povýšila a chudoba 
obohatila, otče, 

arcipastier Mikuláš. 
Pros Krista Boha, aby 
spasil naše duše...“ 

 
 
 

 



 

Predivný a slávny divotvorca, svätiteľ Mikuláš. Počas 
života si sa páčil Bohu všetkým, čo si konal. Dnes ťa 

oslavujeme s láskou ako toho, kto neprestáva vylievať  
na svet milosti z drahocenného a nevyčerpateľného mora 

Božích zázrakov. Ako toho, ktorý odvážne stojí  
pred Pánom, ťa prosíme, osloboď nás  

od všetkých nástrah, aby sme k tebe volali:  
Raduj sa, svätý Mikuláš, veľký divotvorca. 

 
Modlitba k svätému otcovi Mikulášovi  

Ctihodný otec Mikuláš! Pastier a učiteľ všetkých, ktorí 
k tebe prichádzajú s vierou! Zástanca tých, ktorí sa k tebe 

utiekajú a vrúcnou modlitbou ťa prosia o ochranu. 
Ponáhľaj sa a ochráň Kristovo stádo pred vlkmi, ktorí ho 

trhajú. Svojimi modlitbami našu krajinu i každého človeka 
v nej ochráň od hladu, pohrôm, zemetrasenia, povodní, 
krupobitia, ohňa, meča, vpádu nepriateľa a náhlej smrti. 
Ako si sa zľutoval nad tromi mužmi vo väzení a zachránil 
si ich od kráľovho hnevu a trestu smrti, tak sa zmiluj aj 
nad nami, ktorí mysľou, slovom i skutkom prebývame 

v tme hriechov. Zachráň nás pred Božím hnevom 
a večným trestom. Nech nám na tvoj príhovor Pán Ježiš 
Kristus daruje bezhriešny a pokojný život. Nech nie sme 

odsúdení s tými, čo stoja po Kristovej ľavici, ale dovoľ 
nám stáť po Božej pravici, aby sme boli uznaní za 

hodných vojsť do kráľovstva Božej slávy, kde budeme 
naveky chváliť a zvelebovať Božie meno. Amen. 

 



Štefan Patrik Kováč – Život v Božej moci 
 

TEN KURZ BUDE! 
   Po svojom obrátení som s priateľmi, ktorí boli rovnako nadšení z nového 
života ako ja, a potom s manželkou a ľuďmi z nášho spoločenstva 
usporadúval vo svojom meste i inde evanjelizačné kurzy, ktoré zapaľovali 
v srdciach kresťanov nový oheň Ducha Svätého a oni dostávali silu a 
pomazanie svedčiť o Zmŕtvychvstalom aj pred druhými. Na jednom 
takomto seminári sa v roku 2002 zúčastnila aj Iveta. Prišla naň s veľkým 
očakávaním a ono sa do bodky naplnilo. Doma si dala na stenu nápis: Ja a 
môj dom, my chceme slúžiť Pánovi (Joz 24,15). 
   Boh vložil do jej srdca túžbu, neuhasiteľné želanie, aby takýto 
evanjelizačný kurz zorganizovala vo svojom mestečku. Dotkol sa jej vtedy 
svojou láskou, zmenil celý jej prístup k životu, skutočne bola nadšená, a 
ten oheň a prebudenie chcela doniesť aj domov. Zažila radosť, ktorá sa s 
ničím dovtedy nedala porovnať! Prijala Svetlo, ktoré jej zasvietilo do tmy! 
To si nechcela nechať len pre seba. Túžila, aby jej rodáci zažili to isté, 
opustili svoju často skostnatenú vieru a vrhli sa do dobrodružstva, ktoré im 
pripraví život s Duchom Božím. 
   Išlo o organizačné zabezpečenie trojdňového seminára, mal trvať od 
piatku do nedele, vecí pre ľudí, priestorov, propagáciu, liturgiu, dohodu 
s miestnym kňazom, osobné svedčenie ľuďom, že nový život s Kristom je 
fantastický. Bolo za tým skutočne veľa práce, telefonátov, návštev, 
presviedčania a námahy. Po dvoch rokoch čas dozrel a bolo všetko 
pripravené. Odporučil som Ivete aj ďalších prednášajúcich z hlavného 
mesta, s ktorými som spolupracoval. Boli overení a tiež mali skúsenosti z 
vedenia podobných seminárov. 
   Duchovne som sa na svoje kázanie pripravoval, premodlieval som to 
a celkovo mi Duch napĺňal srdce veľkou radosťou a očakávaním. Zrazu 
však prišlo nemilé prekvapenie. Doslova pár dní pred začiatkom mi sestra 
volá vzrušeným hlasom, že sa všetko odvoláva. Vraj sa nejakí ľudia 
odhlásili, a tým počet ľudí klesol pod určitú hranicu, kedy boli ochotní 
prednášatelia z hlavného mesta prísť. A keď uvážila, že aj kňaz tomu nebol 
veľmi naklonený... Naraz bolo toľko argumentov, aby sa stretnutie 
neuskutočnilo! 
   „Štefan,“ cítil som v jej hlase smútok, „možno nie je teraz ten správny 
čas, nie je to Božia vôľa...“ 



   Skutočne? A čo všetka tá námaha? Nedalo sa s tým nič viac robiť. 
Všetko zrušila, mňa s tým vlastne len oboznamovala. Bol som rozhorčený 
z postoja kolegova ešte viac z jej porazeneckého prístupu. Naplánované to 
bolo azda pol roka predtým. Toľko organizovania - o všetkom ma 
informovala a radila sa so mnou, toľko síl, ktoré vyšli navnivoč a teraz 
počujem „zrejme to nie je Božia vôľa“. Za toto spojenie sa často skrývame, 
keď sa vzdávame, ustupujeme - opúšťame pozície a prenechávame ich 
Nepriateľovi. Hovoril som jej o mnohých protivenstvách, čo sa nám stavali 
do cesty, keď sme taký seminár pripravovali u nás. Tiež by nebol a ona by 
nič s Kristom nezažila, keby sme sa vzdali. Bolo však už neskoro. Aspoň 
trochu zapochybovala o „tej Božej vôli“. Ale vraj už všetko zrušila. Aha. 
Čo sa tu už dá robiť?  
   To sa písal rok 2004. Ten oheň, čo v nej zapálil Duch Svätý, sa však 
nedal uhasiť. Po určitom čase sa zase pustila s priateľkami zo svojho 
domáceho spoločenstva do práce. Prišiel rok 2007. Opäť bolo všetko 
pripravené, priestory, strava, ubytovanie, ľudia, kazatelia. Boli sme v 
úzkom kontakte. Tentoraz to padlo na silnom odpore domáceho kňaza. 
Najprv akože súhlasil, potom sa postavil proti. Nemal rád „novoty“, ku 
charizmatickým veciam v Cirkvi prechovával nedôveru a mal k nim 
záporný postoj, staré zabehané chodníky mal radšej. Tam sa nemusel báť, 
že na nich zažije niečo prekvapivé, nové, čo by mu mohlo prekrížiť jeho 
plány. Neprekážalo mu, že „udúšal Ducha“, ktorý veje kam chce a robí, čo 
chce. Ani nezbadal a ocitol sa proti Slovu (Ducha neuhášajte, proroctvami 
nepohŕdajte! Ale všetko skúmajte a čo je dobré, toho sa držte! 1 Sol 5,19-
21). Mal aj funkciu, bol tuším kanonikom, vyštudoval dokonca v Ríme, tak 
sa sestra jeho negatívneho postoja skutočne zľakla a upustila od 
presviedčania. A to jej povedal doslova zopár hodín pred začiatkom kurzu! 
   Ivetu som ľutoval. Nemala skúsenosti z duchovného boja, ktorý sa vždy 
odohráva v pozadí takýchto akcií. Proti každej vystrčí svoj roh Nepriateľ. 
Je jedno, koho a čo použije - treba s ním bojovať na modlitbách a 
príhovoroch a najmä - vôbec sa ho nebáť a neustupovať mu. Keď sa ho 
človek zľakne raz, potom druhý raz, je stále silnejší a silnejší. Duch Svätý 
však nedovolil ani teraz, aby tá túžba zhasla v jej vnútri. Ale možno to bolo 
už naposledy, kedy ju v nej vzbudil. Opäť mi volala v roku 2010. 
   Tu som jej už jasne povedal, že treba najprv vyhrať duchovný boj. Pýtal 
som sa na domáceho kňaza. Keďže sa postavil Bohu do cesty, Ježiš ho 
odstránil, preložili ho a Cirkev tam dala nového. 

(pokračovanie nabudúce) 


